

青陇一家亲】续写「山海情」

奥帆博物馆研学、科技馆探索未来……陇南学子收获满满

陇南娃的海滨“初体验”

“今天我们宕昌二中的25名高一、高二学生来到奥帆博物馆参观学习，孩子们都很激动，表现得很活跃。”甘肃省陇南市宕昌二中党总支书记、校长赵鹏告诉记者。“这是学生们第一次来到青岛研学，普遍反映非常惊喜。他们一直在大山里生活，现在看到大海、感受到海洋的魅力，是一种别样体验。特别是对海洋知识的进一步了解，比如说亲眼看到帆船、奥运会火炬、奥运会比赛服，对他们来说是眼界的开阔和知识的增加，补足了地理差异带来的短板。站在学生们长足发展的角度来看，国家提出了海洋强国战略，进一步认识海洋和了解海洋，对他们今后的发展是至关重要的。而且这种真切的体验对他们参加高考也很有帮助，毕竟现在的高考‘无情景不命题’，学生们从书本上掌握的海洋知识，终于可以在实践当中进一步了解、感悟，这是十分珍贵的机会。”赵鹏说。

在这几天的研学之旅中，最让赵鹏印象深刻的还是青岛人民的热情好客。“不管是爱心企业、爱心人士还是路人，都特别热情，帮我们介绍景点、拍摄照片，请我们吃特产、品海味，温暖和幸福感扑面而来。而且青岛真的是一座非常美的城市，每到一处都有不同的风景，让我们油然而生出对这座海滨城市的喜爱。希望以后能让更多的陇南孩子来到青岛感受海洋文化、了解海洋文化，开阔他们的眼界和胸襟。同时，也非常期待青岛市民能来到陇南宕昌，我们的官鹅沟也是5A级景区，集森林湖泊、峡谷瀑布和高山草甸等景观于一体，四季湖光山色美不胜收。”赵鹏告诉记者。

百年里院感受青岛城市韵味

1月24日上午，陇南学生来到了青岛市科技馆，充满好奇地探索着馆内的各种展品。参观结束后，同学们纷纷表示收获颇丰，对海洋知识产生了更浓厚的兴趣。接下来，同学们来到针路航海博物馆，仔细聆听讲解员讲解，积极与志愿者互动，被精彩的海洋世界深深吸引。随后，同学们来到青岛七中，学校为他们准备了热烈的欢迎仪式和精美的午餐，两地学生还开展了读书漂流活动，互留了联系方式，将通过书籍分享增进友谊。

当日下午，礼县三中和宕昌二中的学生换上了演出服，来到了青岛的标志性景点——栈桥景区翩翩起舞。此时，无数海鸥时而低飞、时而鸣叫，与同学们的表演形成了美妙的呼应。宕昌二中的同学们带来了锅庄舞《情满官鹅》，礼县三中的同学们带来了敦煌舞和合唱《萱草花》，他们身着色彩鲜艳的民族服装，脸上洋溢着纯真的笑容，随着音乐的节奏欢快地跳跃着、动情地歌唱着，尽情展现着自己的才华。精彩的表演也吸引了众多市民和游客驻足观看，大家纷纷掏出手机，记录下这美好的时刻。

从栈桥再次出发，同学们参观了城市记忆馆，游览了中山路上街里的“城之南 海之角”，听解说员讲解了青岛百年里院建筑形态，感受青岛城市文化独特的韵味。陇南学子的到来为市南区注入了新的活力，让更多人了解陇南和青岛之间的紧密联系。同学们精彩的表演，也传递出友谊与团结的美好愿景，为两地的交流与合作开辟了更广阔的天地。

1月25日，陇南学生们来到了非常期待的一站——青岛海底世界景区。“我和朋友们都是第一次看到这些可爱的海洋精灵，真是大开眼界！”一名礼县三中的学生说道。随后，学生们又登上了船，近距离感受青岛“海鸥季”的绝佳景观。“伸出手举着食物，海鸥就会凑过来，一点也不怕人，我觉得很神奇！而且听说海鸥都是从很远的地方飞过来的，青岛海滨有如此特殊的吸引力，不仅吸引了海鸥，也迷住了我们。”学生们纷纷说道。

“这次来到青岛研学，我的感受就是看到



陇南学子在船上和海鸥合影。



陇南学生体验“升帆”。

了不一样的‘远方’，而且这个‘远方’有诗一般的色彩，蓝蓝的天空，蓝蓝的大海，成群的海鸥，独特的建筑，到处都充满着浪漫和时尚。这是我第一次看海，算是圆了自己的一个小梦想。”宕昌二中高二(7)班的李柴夏告诉记者，“未来，我希望能有机会来青岛上学或者工作，与这座美丽的城市结下更深的缘分。”

现代化场景中续写“山海情”

市南区因海而生、依海而兴，宕昌县景色秀丽、资源富集。是什么让两地如此频繁交流互访，结下不解之缘？这段“山海情”要从8年前开始说起。2017年东西部协作以来，市南区与宕昌县携手并进，一次次“陇”货入“青”、一场场文化互动、一个个项目拔地而起……产业合作、劳务协作、人才支援、资金支持，两地推进合作交流向多层次、宽领域、全方位迈进。

为解决人才紧缺问题，市南区、宕昌县突出人才互动，进一步加强两地干部人才交流合作，围绕乡村振兴、教育医疗、社会服务、科技创新等重点领域，通过组织培训、在岗带训、交流挂职等多种方式，持续加强人员互派、观念互通、作风互鉴，在强化志智双扶上激发新动力，推动人才“传帮带培”，推进人才科技实现“双向奔赴”。

这份跨越千里的“山海情”正在持续加深，协作成果也是日益丰硕。艾草原本是生长在荒坡、田间沟渠里的一种很常见的药草。近年来，市南区投入帮扶资金50万元，在宕昌北部山区木耳乡境内建设艾草种植基地，拓展乡村振兴产业发展新领域。原来不起眼的“野草”，摇身一变成了当地群众致富的“金枝玉叶”。

“其实宕昌二中与市南区的关系密不可分。”原来，在市南区的帮助下，宕昌县第二中学仅仅利用1年的时间就建成并投入使用，有效优化了教育资源配置，助推县域教育事业向高质量发展的方向迈进。



身穿民族服装的陇南学生翩翩起舞。